



## 痛快说事 从容论理

社长:赵宝泉  
总编辑:周钢  
编委:刘建剑 潘善臻 何谷 黎沙柳  
张敏 王世军 唐炎林

## 编读往来

## 发行问题请拨热线

我要给贵报发行部门的魏长军老师点个赞。我订阅的报纸有一期迟迟未到,只好打电话向贵报求助。魏长军老师立即用快件将缺报寄给了我,他热情周到的服务使我深受感动。我想借贵报一角,向魏老师说一声谢谢。(江苏睢宁 蒋振民 76岁)

编辑谭钧铭回复:对报纸的发行情况我们也很关心。在此特别提醒广大读者朋友,如果遇到缺报等发行方面的问题,可拨打发行服务热线:0731-88906498,我们将积极为您协调处理。

【社评】本报特约评论员 朱昌俊

## 别为一己之私浪费公共资源

7月12日,江西省永修县。当消防员援救被困洪水的群众时,一位老人拒不配合撤离。据悉,他不合家中饲养的鸡。情急之下,消防员决定将鸡和老人一同转移。经过约3个小时的劝解,老人最后安全坐上冲锋舟。

老人安全撤离是大家都希望看到的结局,在撤离前不舍家中财物的心情,也未尝不能理解。但在抗洪救灾的关键时刻,因为这种小利与前来救援的消防员“僵持”约3个小时,这样的

插曲无疑值得深思。这种行为既是拿自己的生命开玩笑,也是对公共资源的一种浪费。要知道,对被救援者来说,抗洪救灾看似是免费的,但背后却是无比珍贵的公共资源在支撑。个人如果不配合,实质上便是加剧公共资源的消耗,让整个社会付出更高的成本和代价。

除了抗洪救灾这类极端情况,在日常生活中,类似因为“一己之私”浪费公共资源的现象,也还有不少。譬如空巢老人因无聊拨打报警电话

喊民警上门聊天;因为救猫、救狗等小事动辄呼叫消防员;为了省一点点菜钱,倒多趟公交车去买菜……诸如此类,背后其实都不同程度存在着对公共资源的不必要浪费。

公共资源向老人等弱势群体倾斜,本是一种善意,但对这种善意的使用需要有度。任何个体的不当“占有”,都可能影响公共资源利用效率的最大化。一句话,不能因为公共资源针对个人是“免费”的,就不加节制地“占便宜”,每个人都

应该有边界感和分寸感。

当然,有些看似是对公共资源“薅羊毛”的做法,本身也是因为公共服务提供不足和分配不精准而引发的。因此,面对诸如空巢老人渴望获得关心的需求,可以因地制宜推出一些针对性的服务。总之,个人在获取和使用公共资源时,理当遵循合理、必要原则,避免浪费;而公共资源、公共服务在分配时,也应该力求精准,在保障公平的同时,也尽量精细化满足不同群体的需求。

## 街谈巷议

## 公厕“适老化”改造很暖心

近日,浙江宁波海曙区西门街道对辖区内的12座公共厕所进行了适老化改造,为其安装上了扶手和支架,方便老人使用。这样的“适老化”改造,令人感到暖心。

实话实说,而今各地的公共厕所,尤其是景区内的厕所,环境已经很好了。然而,目前还是鲜有公厕为老年人专门设置如扶手、支架之类的

“适老化装置”。良好的环境固然令人在如厕时心情愉悦,但真正妥帖的服务也应该考虑到特殊人群的需求,适老化改造就是一个很好的切入点。

老吾老以及人之老。老龄化社会的到来,要求我们对老年人的服务越来越精细,越来越人性化。“适老化”改造,是精准服务,令老年人称心。(浙江宁波 王水成 63岁)



两人雷同赶了巧,一查二者皆造假。学位论文大撞车,双双除名受处罚。也曾寒窗求学苦,如何转念抛身后。大学本是求知地,点滴积累自芳华。文/方知 图/朱慧卿

## 两硕士论文雷同,结果都是造假

近日,针对媒体报道天津大学与厦门大学“两硕士论文雷同”的情况,两所高校于同日发布处理结果,分别认定两名涉事学生存在学术不端行为,并撤销其所获硕士学位。据了解,其中一人论文系请人代写,另一人存在买卖论文的不端行为。

以退为进  
天地其实很宽

快乐老人报不光提供完美退休计划

后台有丰富的产品和服务满足您的需求

看完报意犹未尽?那就捧着《活过100岁》学习健康知识

或者上枫网找文朋诗友围炉夜话

或者把回忆录拿到快乐人生出版事务所出书

您还可以跟着美时美刻国际旅行社周游列国

在快乐老人生活馆健身,在快乐老人电商“淘宝”

生活可以很精彩。



快乐老人报  
www.laoren.com 快乐伴一生

快乐老人报全年定价138元

邮发代号:41-178 全年100期 每周一、周四出版



订阅  
方式

中国邮政订阅热线:11185  
中国邮政订阅网(bk.11185.cn)  
微信订阅:扫描左边二维码  
报社咨询热线:0731-88906498